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Kurs: Ekonomistyrning for ingenjorer GIN Poiang: 4,0 hp
Kurskod: FO240G
Delkurs: Tentamen, 4,0 hp
Datum: 230922
Skrivtid: 08:15 — 12:30
Ansvarig
larare: Anders Johansson
Berorda
larare: Anders Johansson, Fredrik Lundell

Hjilpmedel Minirdknare.

Skriv namn och personnummer i borjan av det dokument du limnar in.
Ta nytt blad for varje fraga

For att erhdlla poang maste berdkningarna redovisas

Anvind inte r6d penna

Numrera losbladen l6pande

Markera med kryss p& omslaget vilka uppgifter som ar 16sta

Anvisningar

Poianggrinser
Maxpoing: 30
Vil godkand: 24 - 30
Godkénd: 15 -23,5
Underkind: o-14,5
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Fraga 1 (3 podng)

Ekonomistyrning handlar bland annat om att tydliggdra en organisations strategi samt mal,
och hur dessa kopplas till och infors i sjdlva verksamheten.
Man brukar dé tala om att ekonomistyrning sker pé tre olika nivéer i en organisation.

Namnge dessa tre nivaer och ett exempel pa en aktivitet som tydligt kan hanforas till
respektive niva.

Fraga 2 (6 poing)

Det lilla foretaget Babylons Hangande Tradgérd AB &vervéger att inforskaffa en ny jordfris,
som ska anvéndas nir de ska anldgga nya tridgérdar it sina kunder.

Eftersom foretagets vd Gunnar Gren inte har kunskap inom investeringskalkylering, s vinder
han sig nu till dig for radgivning.

Foljande information finns om de tva jordfrisarna, Dirt Master och Deep Impact, som
uppfyller alla kvalitetskrav som Gunnar har:

Dirt Master Deep Impact
Anskaffningspris (inklusive frakt) | 250 000 kr 500 000 kr
Inbetalningar fran kunder 100 000 kr/ar 175 000 kr/ar

Utbetalningar (brénsle och

20 000 kr/ar

50 000 kx/ar

underhéll)
Ekonomisk livsldngd 5ér 6 ar
Kalkylrdnta 6 % 6 %

a.) Motivera vilken som ar den mest l&mpliga kalkylmetoden 1 denna situation. (1p)

b.) Gor sedan dina berdkningar baserat pa det du fatt reda pd om ovanstaende jordfrésar, och
forklara sa tydligt som mojligt for Gunnar for hur han ska resonera nér han ska fatta sitt
investeringsbeslut (5p)

Fraga 3 (2 poing)

Inom investeringskalkylering antas det vara viktigt att ta hiansyn till tidsvéirdet.
Forklara varfor.
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Fraga 4 (8 poing)

Rune Ostlund driver sedan nigra 4r tillbaka i tiden ett fastighetsbolag som enskild firma. Han
vill att du hjdlper honom med budgeteringen infor det tredje verksamhetséret. Rune lamnar
Over balans- och resultatrakning vid &rets borjan och de affarshindelser han tror ska intraffa
under &ret.

Balansbudget 1/1 ir 3

Fastighet 4 000 000 | Banklan 3 000 000

-ackumulerade -160 000 | Eget kapital 900 000

avskrivningar

Likvida medel 60 000

Summa tillgdngar 3900 000 | Summa skulder & 3 900 000
eget kapital

e Avskrivning pa fastigheten uppgér till 80 000 kr/ar.

e Banklénet (se balansrdkningen 1/1 ovan) betalas rénta pa 2 %, amortering uppgar till
150 000 kr/ar.

e Hyresintdkterna berdknas uppga till 4 200 000 kr.

e Virme och el ska betalas varje manad och berdknas uppga till 50 000 kr per manad.

e Rune riknar med att kopa in material f6r 600 000 kr

e Vid arets slut berdknas 10 % av det inkdpta rdmaterialet finnas kvar i lager.

e Rune maste kdpa in diverse forbrukningsmaterial for totalt 450 000 kr under aret.
Forbrukningsmaterialet betalas kontant och inget lager vid arets slut.

e Varje manad berdknar Rune att han maste ldgga ner 30 000 kr pa annonsering, telefon
och porto samt administrativa kostnader.

e Rune planerar att gora privatuttag pd 30 000 kr/ménad.

Uppriitta efter ovanstiende hindelser:

a) En resultatbudget for verksamhetsaret (2 podng)
b) En likviditetsbudget for verksamhetsaret (2 poéng)
c) En balansbudget per den 31/12 (2 poéng)

d) Vilken &r din fraimsta rekommendation till Rune kring planeringen av hans verksamhet
baserat pa ditt arbete med budgetering infor ar 3? (2 poing)
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Fraga 5 (7 podng)

Foretaget Wasa TraUr tillverkar tva typer av golvur, Mora och Sélen. Detta &r foretagets enda
produkter. Foretaget koper in tré fran ett lokalt sagverk. Materialet bearbetas och golvuren
malas 1 dalamotiv.

I budgeten for kommande &r planerar foretaget:

Totala direkta lonekostnader 1 tillverkningen uppgar till 825 000 kr
Totala direkta materialkostnader uppgér till 575 000 kr.

Indirekta materialomkostnader, lagerhantering berdknas totalt till 115 000 kr
Indirekta tillverkningsomkostnader berdknas till:

Loner 525 000 kr

Lokalkostnader 240 000 kr

Forbrukningsmaterial 80 000 kr

Avskrivningar, rantor 475 000 kr

Administrations och forsidljningsomkostnader, AFFO, berdknas till 447 000 kr for 16ner och
120 000 kr for marknadsforing.

a) Berdkna palaggssatser for de olika omkostnaderna enligt principerna for
paldggskalkylering. (2p)

b) Ur budgetmaterialet kan man ocksa utldsa foljande kostnader:

Mora Silen
Rématerial och farg kr/st 200 kr 250 kr
Loner kr/st 300 kr 350 kr

Berikna sjdlvkostnaden enligt principerna for paldggskalkylering for Mora respektive
Salen. (3p)

¢) Agarna kriver en avkastning motsvarande ett vinstpdligg om 25%. Berikna utifran detta
forsiljningspris pad Mora respektive Sélen. (1p)

d) Foretaget rdknar med att tillverka och sélja 1 000 st Mora och 1 500 Sélen. Vilket
budgeterat resultat far Wasa TraUr? (1p)
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Fraga 6 (4 podng)

Bidragskalkylering

Foretaget Ulltrdjan tillverkar tre olika trojor i ett speciellt garn av ylle. Tréjorna séljs under
beteckningen T1, T2 och T3

Foljande produktkalkyl dr framtagen 1 kr/styck. -

T1 T2 T3
Direkt material (garn) 160 200 120
Direkt 16n 100 125 75
Fasta TO-példgg 60 75 45
Tillverkningskostnad 320 400 240
Fasta AFFO-paldgg 40 50 30
Sjilvkostnad 360 450 270
Vinstpildgg 80 100 50
Forsaljningspris 440 550 320

Alla tre trdjorna tillverkas av samma sorts yllegarn som kostar 400 kr per kg.
Direkta kostnader 4r rorliga och indirekta kostnader ar fasta (samkostnader).

Foretagets leverantor av yllegarn fir under aret leveransproblem, och brist pa yllegarn uppstar
(trdng sektor). Leverantdren kan en viss méanad bara leverera 100 kg yllegarn.

a) Om foretaget vill maximera vinsten pa kort sikt, vilken produkt ska Ulltrjan satsa pa i
forsta hand, denna manad? (2p)

b) Antag nu att det 4ven radder begransning av hur ménga trdjor det gar att sélja den aktuella
manaden. Maximalt antal som berdknas kunna forséljas denna manad: 100 st T1, 100 st T2
och 200 st T3. Berdkna optimal produktion av tillverkade trojor den aktuella manaden nér
det endast finns 100 kr yllegarn att tillga. (2p)
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